



## Działanie 6.13 Aktywna integracja w regionie – typ 1

Nabór nr: FEPZ.06.13-IP.01-002/24)

**1. Czy osoba prowadząca jednoosobową działalność gospodarczą może być wnioskodawcą we wskazanym naborze? Na str. 18 RK w pkt. 2.2.1 nie wymieniono przedsiębiorców jako wnioskodawców, ale w pkt. 2.2.2 już tak?**

**Odpowiedź:** Zgodnie z kryterium Kwalifikowalność wnioskodawcy, podmiot biorący udział w naborze musi, m.in., spełniać warunek zgodności statusu prawnego wnioskodawcy z typami potencjalnych beneficjentów danego Działania/typu projektu określonymi w Regulaminie wyboru projektów. Typ wnioskodawcy doprecyzowany w Regulaminie wyboru projektów będzie wpisywać się w typ wskazany w Szczegółowym Opisie Priorytetów Programu Fundusze Europejskie dla Pomorza Zachodniego 2021-2027 aktualnym na dzień ogłoszenia naboru.

Oznacza to, że w pierwszej kolejności w tym naborze należy wpisywać się w typ wnioskodawcy określony w pp. 2.2.1. Typ beneficjenta określony w pp. 2.2.2 ma bardziej ogólny, kierunkowy charakter.

**2. Czy pracownicy sektorów zaangażowanych w proces pracy z osobami z grup marginalizowanych społecznie muszą obligatoryjnie wystąpić w projekcie, jako GD objęta wsparciem?**

**Odpowiedź:** Grupa docelowa projektu powinna wynikać z diagnozy sytuacji problemowej. Nie określono w Regulaminie naboru żadnego kryterium wskazującego na konieczność obejmowania wsparciem zarówno osób biernych zawodowo i zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym jak i pracowników sektorów zaangażowanych w proces pracy z osobami z grup marginalizowanych społecznie.

**3. Czy placówka oświatowa działająca na podst. ustawy prawo oświatowe (ale organ prowadzący czy też forma prawna to os. fizyczna prowadząca działalność gospodarczą ) wpisuje się w typ wnioskodawcy uprawniony do ubiegania się o dofinansowanie? W/w placówka oświatowa ma doświadczenie w działaniach na rzecz aktywizacji społeczno-zawodowej wykluczonych głównie rodzin i dzieci - w PWD prowadziła zajęcia dla dzieci ?**

**Odpowiedź:** O wsparcie w ramach tego naboru mogą ubiegać się podmioty wpisujące się w typ Wnioskodawcy tj. jednostki samorządu terytorialnego i ich jednostki organizacyjne, związki, porozumienia i stowarzyszenia JST, Podmioty Ekonomii Społecznej zajmujące się aktywizacją społeczno-zawodową osób i rodzin zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym, podmioty integracji społecznej (w tym: centra integracji społecznej, kluby integracji społecznej, zakłady aktywności zawodowej, warsztaty terapii zajęciowej) oraz **podmioty działające na rzecz aktywizacji społeczno-zawodowej, których podstawowym zadaniem nie jest działalność gospodarcza.**

Są to pozostałe podmioty np. stowarzyszenia , fundacje, organizacje non-profit, które w swoim statucie (albo innym dokumencie regulującym ich działalność) mają wpisane działania na rzecz aktywizacji społeczno-zawodowej jako główny przedmiot swojej działalności.

W celu potwierdzenia zgodności, przed podpisaniem umowy, wnioskodawca będzie zobowiązany do złożenia stosownych dokumentów np. statutu lub innego dokumentu stanowiącego podstawę prawną działalności wnioskodawcy i umożliwiający spełnienie tego warunku.

#### **4. Czy dopuszczalne jest partnerstwo w przedstawionej konfiguracji:**

**Lider - fundacja, która wpisuje się w typ wnioskodawcy tj. podmiot ekonomii społecznej zajmujący się aktywizacją społeczno-zawodową rodzin i osób zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym, podmioty działające na rzecz aktywizacji społeczno-zawodowej, których podstawowym zadaniem nie jest działalność gospodarcza: statut i cele statutowe to potwierdzają, fundacja ma doświadczenie ale przychód w ostatnim roku jest niższy niż w latach ubiegłych.**

**Partner - placówka oświatowa działająca na podst. ustawy prawo oświatowe, organ prowadzący czy też forma prawna to os. fizyczna prowadząca działalność gospodarczą, która ma dużo wyższy przychód.**

**Odpowiedź:** Partnerstwo w projekcie można zawrzeć z dowolną organizacją, pod warunkiem, iż jest to uzasadnione w kontekście celu projektu. Celowość zawarcia partnerstwa na potrzeby realizacji projektu jest oceniana przez Komisję Oceny Projektów.

Partnerstwo nie może służyć zapewnieniu wnioskodawcy spełnienia kryterium finansowego. Należy tutaj zwrócić uwagę na zapisy kryterium „Zdolność finansowa”, które wskazują, że zgodnie z art. 39 ust. 11 ustawy wdrożeniowej Wnioskodawcą (partnerem wiodącym w projekcie partnerskim) może być wyłącznie podmiot o potencjale ekonomicznym zapewniającym prawidłową realizację projektu partnerskiego. Potencjał ekonomiczny Wnioskodawcy (partnera wiodącego) jest

dominujący co oznacza, że Wnioskodawcą może być podmiot, którego roczny obrót jest wyższy niż 50% średnich rocznych wydatków w ocenianym projekcie.

**5. Pytanie dotyczy spółki z o.o. (mikro przedsiębiorstwo) posiadającej od ponad 6 lat odział na terenie woj. zachodniopomorskiego (zarejestrowany w KRS), która działała na rzecz aktywizacji społeczno-zawodowej (w tym na terenie woj. zachodniopomorskiego) i której podstawowym zadaniem jest realizacja projektów współfinansowanych ze środków publicznych dotyczących aktywizacji społeczno- zawodowej, co potwierdza między innymi jej umowa spółki oraz jej dokumenty finansowe za ostatnie lata, z których wynika, iż przewarżająca część jej obrotów dotyczy dotacji EFS, tym samym podstawowym zadaniem spółki nie jest działalność gospodarcza. Czy zatem wskazany podmiot może być Wnioskodawcą w naborze nr FEPZ.06.13-IP.01-002/24?**

**Odpowiedź:** Podmiotami uprawnionymi do składania wniosku są:

- JST, ich związki, porozumienia i stowarzyszenia,
- jednostki organizacyjne JST,
- podmioty ekonomii społecznej zajmujące się aktywizacją społeczno-zawodową rodzin i osób zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym,
- podmioty działające na rzecz aktywizacji społeczno-zawodowej, których podstawowym zadaniem nie jest działalność gospodarcza, instytucje resocjalizacyjne, instytucje opiekuńczo-wychowawcze.

W przypadku podmiotów ekonomii społecznej – należy przez to rozumieć

- a) spółdzielnię socjalną,
- b) warsztat terapii zajęciowej i zakład aktywności zawodowej,
- c) centrum integracji społecznej i klub integracji społecznej,
- d) spółdzielnię pracy, w tym spółdzielnię inwalidów i spółdzielnię niewidomych, oraz spółdzielnię produkcji rolnej,
- e) organizację pozarządową, o której mowa w art. 3 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2023 r. poz. 571), z wyjątkiem partii politycznych, europejskich partii politycznych, związków zawodowych i organizacji pracodawców, samorządów zawodowych, fundacji utworzonych przez partie polityczne i europejskich fundacji politycznych,
- f) podmiot, o którym mowa w art. 3 ust. 3 pkt 1, 2 lub 4 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie;

W art. 3 ust. 3 pkt 4 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie wymienione są spółki akcyjne, spółki z o.o. i kluby sportowe działające w formie spółek, o ile nie działają one w celu osiągnięcia zysku, nie przeznaczają zysku do podziału pomiędzy swoich udziałowców, akcjonariuszy i pracowników oraz przeznaczają całość dochodu na realizację celów statutowych. Są to tzw. spółki non-for-profit.

W przypadku tych podmiotów weryfikacja formy prawnej odbywa się poprzez odpis z Krajowego Rejestru Sądowego (potwierdzenie formy prawnej) oraz sprawdzenie umowy spółki, która musi zawierać zapisy odnoszące się do niedziałania dla zysku, zasad dystrybucji zysku oraz przeznaczenia dochodu.

Z kolei podmioty działające na rzecz aktywizacji społeczno-zawodowej, których podstawowym zadaniem nie jest działalność gospodarcza są to wszystkie formy prawne, które w swoim statucie (albo innym dokumencie regulującym ich działalność) mają wpisane działania na rzecz aktywizacji społeczno-zawodowej jako główny przedmiot swojej działalności.

W celu potwierdzenia zgodności, przed podpisaniem umowy, wnioskodawca będzie zobowiązany do złożenia stosownych dokumentów np. statutu lub innego dokumentu stanowiącego podstawę prawną działalności wnioskodawcy i umożliwiający spełnienie tego warunku.

Jeżeli wpisują się Państwo swoją działalnością w wymagania dotyczące PES, to mogą Państwo ubiegać się o dofinansowanie.

**6. Czy nabór projektów w ramach Działania 6.13 typ 1 dopuszcza jako grupę docelową projektu osoby bezrobotne, w tym bezrobotne zarejestrowane w PUP i bezrobotne niezarejestrowane w PUP ?**

**Pytanie wynika z faktu, iż w punkcie 2.1.3 regulaminu naboru określono, iż grupę docelową stanowią osoby BIERNE ZAWODOWO i zagrożone ubóstwem lub wykluczeniem społecznym.**

**Opis grupy docelowej zawarty w punkcie 2.1.3 nie wspomina o osobach bezrobotnych.**

**Nasze pytanie wynika, również z tego, iż planujemy objąć wsparciem osoby, które opuściły jednostki penitencjarne w okresie do 12 m-cy od ich opuszczenia, a praktyka i nasze doświadczenie wskazuje, iż zdecydowana większość takich osób rejestruje się w PUP w celu uzyskania podstawowych świadczeń.**

**Czy będzie kwalifikowana osoba, która przedstawi zaświadczenie z PUP o rejestracji jako osoba bezrobotna lub złoży oświadczenie o byciu bezrobotnym niezarejestrowanym w PUP, co potwierdzi zaświadczenie ZUS?**

**Pytanie wynika głównie z pytania nr 1 ale również z dalszej części regulaminu naboru, który w punkcie 3.4.2 wskazuje wręcz, że osoby bezrobotne nie tylko mogą ale nawet powinny**

stanowią grupę docelową, choćby w części projektów, gdyż zgodnie z zapisem IP zakłada, iż w projektach naboru 6.13 większość stanowić mogą (lub nawet powinny) osoby bezrobotne, co wynika z wartości wskaźnika określonego dla naboru. Z tabeli wskaźników produktu wynika, iż dla naboru IP oczekuje 362 osób bezrobotnych i tylko 211 biernych zawodowo.

Czy w świetle powyższych pytań i zapisów Regulaminu naboru można przyjąć, iż z punktu widzenia statusu na rynku pracy, osoby bezrobotne i bierne zawodowo są traktowane jako właściwe do wsparcia w ramach naboru, mimo braku wskazania osób bezrobotnych w ramach grupy docelowej opisanej w punkcie 2.1.3?

Czy w przypadku realizacji w ramach projektu (jako działanie uzupełniające) działania opisanego w punkcie 2.1.2 punkt 1 f/: „szkolenia/doradztwo specjalistyczne dla pracowników z różnych sektorów zaangażowanych w proces efektywnej pracy z osobami z grup marginalizowanych społecznie poprawiające ich umiejętności udzielania efektywnej pomocy, z wyłączeniem kadr instytucji pomocy i integracji społecznej (jako działania uzupełniające)” należy:

a/ wskazać i opisać tę grupę w ramach grupy docelowej projektu, mimo iż nie jest ona wskazana w punkcie 2.1.3?

b/ określić wskaźniki własne (produktu i rezultatu) dla tej grupy?

c/ włączyć tę grupę do wskaźnika „Liczba osób, które uzyskały kwalifikacje po opuszczeniu programu - zgodnie z LWK” - i połączyć w tym wskaźniku tę grupę z grupą osób biernych zawodowo?

d/ jeśli tej grupy nie należy łączyć z grupą osób biernych zawodowo to czy obowiązkowy jest wskaźnik rezultatu dotyczący uzyskanych kwalifikacji?

e/ jeśli dla tej grupy uzyskanie kwalifikacji jest obligatoryjne to jaki procent uczestników z tej grupy musi uzyskać kwalifikacje/kompetencje w ramach projektu?

**Odpowiedź:** Grupą docelową są osoby bierne zawodowo i zagrożone ubóstwem lub wykluczeniem społecznym. W Regulaminie, na str. 16, określono, kogo uznaje się za osoby zagrożone (...). są to, m.in.: osoby lub rodziny korzystające ze świadczeń z pomocy społecznej zgodnie z ustawą z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej lub kwalifikujące się do objęcia wsparciem pomocy społecznej, tj. spełniającym co najmniej jedną z przesłanek określonych w art. 7 tej ustawy. Jedną z przesłanek w art. 7 jest bezrobocie. W świetle tego jak najbardziej wsparcie może być kierowane do osób bezrobotnych, zarejestrowanych w PUP.

Jeśli chodzi o pytanie 4 podpunkt a, to w Regulaminie jest wskazana grupa docelowa: pracownicy sektorów zaangażowanych w proces pracy z osobami z grup marginalizowanych społecznie (z wyłączeniem kadr instytucji pomocy i integracji społecznej) i to do tych osób należy kierować wsparcie towarzyszące w projekcie, określone w podpunkcie f „szkolenia/doradztwo specjalistyczne dla pracowników z różnych sektorów zaangażowanych w proces efektywnej pracy z osobami z grup marginalizowanych społecznie poprawiające ich umiejętności udzielania efektywnej pomocy, z wyłączeniem kadr instytucji pomocy i integracji społecznej (jako działania uzupełniające)”. Należy jak najbardziej opisać całą grupę docelową planowaną do objęcia wsparciem w projekcie.

Natomiast zwracamy uwagę, że konkurs ma na celu przede wszystkim udzielenie wsparcia aktywizacyjnego osobom biernym zawodowo i zagrożonym ubóstwem lub wykluczeniem społecznym. Możliwość podnoszenia kwalifikacji pracowników jest wsparciem uzupełniającym i musi wynikać z diagnozy sytuacji problemowej.

Kryterium dot. 70% uczestników projektu, którzy uzyskają kwalifikacje dot. osób, które zostały objęte aktywizacją zawodową lub edukacyjną (nie pracowników). Natomiast jeżeli pracownicy wskazani w typie 2f zostaną objęci szkoleniami wówczas należy wliczyć ich do wskaźnika.

W sposobie pomiaru wskaźnika należy wyraźnie wskazać ile osób otrzyma kompetencje lub kwalifikacje z grupy objętych aktywizacją zawodową lub edukacyjną, a ile z grupy pracowników. Musi być to wyraźnie wskazane we wniosku, ponieważ jest to kryterium 0-1 („spełnia” - „nie spełnia”) i oceniający nie może mieć żadnych wątpliwości, czy kryterium zostało spełnione.

**7. Potwierdzenie statusu osób niepełnosprawnych intelektualnie – często przy zaburzeniach psychicznych osoby te tracą orzeczenia. Czy mogą być wtedy uznane zaświadczenia z ZUS i za jaki okres wstecz, biorąc pod uwagę, że w danym miesiącu, można pobrać zaświadczenie najpóźniej z poprzedniego miesiąca?**

**Odpowiedź:** Zgodnie z LWK, za osoby z niepełnosprawnościami uznaje się osoby niepełnosprawne w świetle przepisów ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, a także osoby z zaburzeniami psychicznymi, o których mowa w ustawie z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego tj. osoby z odpowiednim orzeczeniem lub innym dokumentem poświadczającym stan zdrowia. Przynależność do grupy osób z niepełnosprawnościami określana jest w momencie rozpoczęcia udziału w projekcie, tj. w chwili rozpoczęcia udziału w pierwszej formie wsparcia w projekcie – więc w momencie kwalifikowania do projektu (rekrutacji), ale i w momencie objęcia wsparciem należy

ponownie sprawdzić, czy jest aktualny dokument/zaświadczenie dot. stanu zdrowia. Jeśli w danej chwili nie mają aktualnego zaświadczenia, to można wziąć od uczestnika oświadczenie z informacją/zobowiązaniem do uzupełnienia zaświadczenia ( w wypadku tej sytuacji, kiedy zaświadczenie generowane jest z poprzedniego miesiąca), potwierdzającego stan zdrowia w momencie rozpoczęcia uczestnictwa w projekcie.

**8. Czy kwalifikowalne by było, w przypadku osób z Ukrainy, sfinansowanie im potwierdzenia/nostryfikacji dyplomów/kwalifikacji/uprawnień, jeśli z IPD wyjdzie, że to by było potrzebne do aktywizacji?**

**Odpowiedź:** Jeżeli Beneficjent uzasadni we wniosku, opierając się na diagnozie, zdefiniowaniu problemów i barier uczestników oraz potwierdzi to w wynikach IPD, że poniesienie kosztów związanych z uznaniem uprawnień/kwalifikacji zawodowych uczestników, nabytych w innych krajach, czy nostryfikacją dyplomów wpłynie w istotny sposób na ich aktywizację na rynku pracy w Polsce oraz zmieni sytuację społeczną to koszty takie mogą być uznane za kwalifikowalne. Wytyczne kwalifikowalności nie zawierają zamkniętego katalogu kosztów kwalifikowalnych. Wydatki muszą spełniać zasady efektywności, celowości, odpowiadać zaplanowanym zadaniom. Należy pamiętać, że budżet podlega ocenie na KOP w kontekście treści całego wniosku.

**9. Czy można objąć wsparciem emerytów ukraińskich?**

**Odpowiedź:** Kwestia takiego statusu uczestnika (pochodzenie z innego kraju) nie jest istotna z punktu widzenia jego kwalifikowalności. Ważne jest czy spełnia definicję grupy docelowej, tj.: osoby bierne zawodowo i zagrożone ubóstwem lub wykluczeniem społecznym, o których mowa w podrozdziale 4.2 pkt 1 b-o aktualnych na dzień ogłoszenia naboru *Wytycznych dotyczących realizacji projektów z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w regionalnych programach na lata 2021-2027*, czyli z jakiego tytułu (którą przesłankę spełnia) jest objęty wsparciem (może być osobą potrzebującą wsparcia, albo osobą z niepełnosprawnością).

**10. Czy w ramach grupy docelowej wskazanej w pkt . 2.1.2 pkt F: CZY SĄ WYŁĄCZENI ZE WSPARCIA JAKO KADRY INSTYTUCJI POMOCY I INTEGRACJI SPOŁECZNEJ następujące grupy: pracownicy organizacji pozarządowych zatrudnieni na umowę zlecenie, pracownicy urzędów pracy, kuratorzy zawodowi, służba więzienna?**

**Odpowiedź:** Do jednostek organizacyjnych pomocy społecznej i integracji należą:

- regionalne ośrodki polityki społecznej
- powiatowe centra pomocy rodzinie

- ośrodki pomocy społecznej
- centrum usług społecznych - w przypadku przekształcenia ośrodka pomocy społecznej w centrum usług społecznych na podstawie przepisów ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o realizowaniu usług społecznych przez centrum usług społecznych (Dz.U. poz. 1818),
- domy pomocy społecznej
- placówki specjalistycznego poradnictwa, w tym rodzinnego
- ośrodki wsparcia
- ośrodki interwencji kryzysowej

I to kadry **tych instytucji** są wykluczone ze wsparcia w ramach wsparcia określonego w pkt 2.2.1 f Regulaminu.

Szkolenia/doradztwo specjalistyczne skierowane są do pracowników z różnych sektorów zaangażowanych w proces efektywnej pracy z osobami z grup marginalizowanych społecznie. Wnioskodawca na podstawie diagnozy określa jakie instytucje i z jakich sektorów chce objąć tym wsparciem, wykazując, że pracują one z grupami marginalizowanymi społecznie. Natomiast, forma zatrudnienia pozostaje bez znaczenia. Można do projektu przyjąć osoby zatrudnione na umowy zlecenia.